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Stichworte: Kaéltemischungen; Warmemischungen; Umwandlungswérme: Kiltemischungen

Zweck: Beim Mischen von Salzen mit Eis oder Wasser treten Temperaturdnderungen auf, die
zum Beispiel fiir Kiltemischungen ausgenutzt werden.

Zubehor: Verschiedene Salze, siche Tabelle {9-7 und 8-5}
Flockeneis oder Wasser
Dewargefifle (Kalorimeter) {41-2}
Waage {16-3}, Bechergldser 100 ml {8-2}
Pt100-Temperaturmessgerat mit Fiihler {14-3}

Durchfiihrung: Abgewogene Menge Eis bzw. Wasser ins Dewargefil3, Salz dazu,
Temperaturdnderung messen.

Bild:




1. Eis mit Salz
Kiltemischungen

Bei der Mischung gehen beide Stoffe vom festen in den fliissigen Zustand {iber; die
dazu bendtigte Umwandlungswéirme wird dem Gemisch entnommen

7,3 g | KiSOq4 in 100 g Eis ergibt eine Temperatur von |-1,52 °C
36 g |BaCl,-2H,O |in 100 g Eis ergibt eine Temperatur von |-7,8 °C

24,6 g | KCI in 100 g Eis ergibt eine Temperatur von |-10,7 °C
22,9 g | NH4CI in 100 g Eis ergibt eine Temperatur von |-15,8 °C
30,7 g [NaCl in 100 g Eis ergibt eine Temperatur von |-21,2 °C

84 g |MgCl, - 6H,0O |in 100 g Eis ergibt eine Temperatur von |-33,6 °C

143 g | CaCl, - 6H,O in 100 g Eis ergibt eine Temperatur von |-55 °C

2. Wasser mit Salz
Kiihlmischungen Salze mit groBer endothermer Losungsenthalpie
100 g NH4NO;3; |in 100g Wasser ergibt AT=-25K
1 Mol=80g |NH4NO; |in viel Wasser ergibt 6,14 kcal/Mol
150g KCNS in 100g Wasser ergibt AT=-375K
1 Mol =53,5 g | NH4Cl in viel Wasser ergibt 3,533 kcal/Mol
1 Mol=138 g |[KMnO4 |in viel Wasser ergibt 10,410 kcal/Mol
1 Mol =54,5g |KCl in viel Wasser ergibt 4,115 kcal/Mol
1 Mol =58,5g |NaCl in viel Wasser ergibt 0,928 kcal/Mol
3. ..Wérme*- Wasser mit Salz bzw. Fliissigkeit
mischungen Beim Losen in Wasser wird Wirme frei (exotherme Losungsenthalpie)
1 Mol =40 g |NaOH -10,637 kcal/Mol
1 Mol =58 g |NaOH - H,0O |-5,118 kcal/Mol
1 Mol=56 g |KOH -13,769 kcal/Mol
1 Mol=24 g |LiOH -5,632 kcal/Mol
1 Mol =42,5 |LiCl -8,850 kcal/Mol
1 Mol =98 g |H,SO4 -96,19 kJ/Mol beim Ldsen in oo Mole H,O
1 Mol=98 g |H,S0, -93,64 kJ/Mol beim Losen in 10° Mole H,O
1 Mol =98 g | H,SO4 -87,07 kJ/Mol beim Lo6sen in 10* Mole H,O
1 Mol =98 g | H,SO,4 -78,58 kJ/Mol beim Losen in 10° Mole H,O
1 Mol =98 g | H,SO4 -73,97 kJ/Mol beim Lo6sen in 10° Mole H,O
1 Mol=98 g |H,SOq4 -67,03 kJ/Mol beim Losen in 10 Mole H,O
1 Mol =98 g |H,SO4 -58,03 kJ/Mol beim Ldsen in 5 Mole H,O
1 Mol=98 g |H,SOq4 -41,92 kJ/Mol beim Loésen in 2 Mole H,O
1 Mol =98 g | H,SOq4 -36,90 kJ/Mol beim Lésen in 1,5 Mole H,O
1 Mol =98 g | H,SO4 -28,07 kJ/Mol beim Losen in 1 Mol H,O
1 Mol =98 g | H,SOy4 -15,73kJ/Mol beim Lésen in 0,5 Mol H,O




